

Информационно-аналитическая записка  
к проведению ежегодного отчета о результатах деятельности  
Восточно-Сибирского ЛУ МВД России на транспорте по обеспечению  
правопорядка на обслуживаемых объектах транспорта, расположенных на  
территории Иркутской области, за 2022 год

Подчиненные линейные подразделения Восточно-Сибирского линейного управления МВД России на транспорте<sup>1</sup> дислоцируются на территории 4 субъектов Российской Федерации, один из которых входит в состав Сибирского федерального округа (Иркутская область), 3 - в состав Дальневосточного федерального округа (Республика Бурятия, Республика Саха (Якутия), Забайкальский край).

Специфика деятельности линейных подразделений, преимущественно, обусловлена географическим положением Иркутской области и Республики Бурятия, в связи с тем, что значительная часть объектов, входящих в зону оперативной ответственности, расположены на территории указанных субъектов Российской Федерации.

На территории Иркутской области Управление в рамках полномочий, возложенных на правоохранительные органы, обеспечивает правопорядок и общественную безопасность, защиту личных и имущественных интересов пассажиров и организаций на объектах железнодорожного, водного и воздушного транспорта силами 4-х линейных отделов МВД России на транспорте<sup>2</sup> с участками обслуживания на территории 37 муниципальных образований.

Основной транспорт на обслуживаемой территории - железнодорожный.

Находящаяся в оперативном обслуживании ЛУ Восточно-Сибирская железная дорога<sup>3</sup> является частью Транссибирской магистрали, связывающей европейскую часть страны с Сибирью и Дальним Востоком. В ее состав входит участок Байкало-Амурской железной дороги (1862 км – от станции Тайшет до станции Хани).

Эксплуатационная длина ВСЖД составляет более 3,8 тыс. км. (общая протяженность путей более 5,3 тыс.км.), на которой более 90 мостов большой и средней протяженности, 200 станции, 100 вокзалов, 500 остановочных пунктов, 800 пассажирских платформ, около 50 особо важных и 200 объектов повышенной опасности.

В оперативном обслуживании Управления находятся объекты транспортного комплекса, расположенные в 9 аэропортах (Иркутская область – 7), из которых 3 имеют статус международных (Иркутская область – 2; в городах Иркутск, Братск). Общая протяженность воздушных линий составляет более 40,8 тыс.км.

Также, в зоне оперативной ответственности расположено 8 речных портов (Иркутская область – 6), 30 причалов (Иркутская область – 24), 18 пристаней

<sup>1</sup> Далее также – «Управление», «ЛУ»

<sup>2</sup> ЛО МВД России на ст.Иркутск-пассажирский, Иркутский ЛО МВД России на воздушном транспорте, Тайшетский ЛО МВД России на транспорте, Братский ЛО МВД России на транспорте

<sup>3</sup> Далее – ВСЖД

(Иркутская область – 16), 2 речных вокзала (в Иркутской области). Протяженность водных путей в зоне обслуживания ЛУ составляет более 8,8 тыс.км по главному судовому ходу Байкало-Ангарского бассейна, реки Лена и ее боковых притоков.

В 2022 году деятельность Управления строилась с учетом повышенных требований к эффективности органов внутренних дел и готовности оперативно реагировать на вызовы, связанные, в первую очередь, с изменением геополитической ситуации, проведением специальной военной операции.

Внимание уделено подготовке личного состава к выполнению оперативно-служебных задач в особых условиях, организовано и осуществлено более 200-т учений, тренировок и занятий, в том числе совместно с подразделениями, задействованными в обеспечении транспортной безопасности. Принято участие в 40-ка командно-штабных учениях иных федеральных органов исполнительной власти и местного самоуправления, отработан механизм взаимодействия.

В целом Управлению удалось сохранить контроль за состоянием оперативной обстановки в зоне ответственности и повысить эффективность работы по приоритетным направлениям деятельности.

Линейными подразделениями, дислоцирующимися в регионе, получено и разрешено около 13 тысяч заявлений и сообщений о происшествиях (+1,3%).

Общий массив зарегистрированных преступлений, совершенных на обслуживаемых объектах транспорта в Иркутской области, сократился на 5,3% (1340).

Намечены положительные изменения в криминальной обстановке.

Так, в 2,5 раза меньше (-61,5%, 5) совершено преступлений в отношении жизни и здоровья граждан. Зарегистрировано одно преступное деяние корыстно-насильственного характера (грабеж, преступление раскрыто и направлено в суд; 2021 – 4, или 3 грабежа и 1 разбой).

Убийств, а также разбоев не допущено (2021 – 4 и 1, соответственно).

Реализация превентивных мер позволила повысить уровень безопасности граждан на объектах транспортного комплекса - преступность в общественных местах сократилась на 16,8% (237), в том числе тяжких и особо тяжких составов на 23,4% (118).

Существенно (на 95%, 39) увеличилось число пресеченных преступлений в сфере незаконного оборота оружия, а также фактов взяточничества (+57,1%, 66).

Количество зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений в целом сократилось на 19,9% (470), число установленных по ним виновных лиц возросло на 22,4% (235).

Общее количество лиц, установленных по преступлениям, увеличилось на 9,8% (851), в их числе доля совершивших преступление в состоянии опьянения сократилось практически вдвое (с 10,5% до 5,8%).

В целом на объектах транспортного комплекса групповая преступность снизилась на 11,5% (230), в том числе в составе организованных групп или преступных сообществ на 42,7% (98).

В целом Управлением расследовано преступлений больше на 2,7% (1015), эффективность их раскрываемости увеличена с 81% до 83,5% и остается выше средних значений по стране (по Транспорту России - 65,3%; в целом по России: 53,4%).

Зарегистрировано преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, сильнодействующих веществ, новых потенциально опасных психотропных веществ, меньше на 8,7% (460), при этом остаток нераскрытых наркопреступлений сократился на 14,3% (30).

Из незаконного оборота изъято около 50 кг. наркотических средств и психотропных веществ, из них более 2-х кг. наркотических средств синтетического происхождения.

Совместно с надзорными и иными правоохранительными органами проделана значительная работа по защите наиболее важных отраслей экономики, особое внимание уделено декриминализации наиболее значимых её отраслей.

В числе 256 (+66,2%) раскрытых преступлений экономической направленности, 140 (+42,9%) совершены в сфере лесозаготовок, обработки древесины, по 86 из них установлена причастность членов организованных групп и преступных сообществ (2021 - 22). По окончанным и приостановленным уголовным делам в сфере лесопромышленного комплекса возмещено, изъято и арестовано имущества и денежных средств на сумму 427 млн.руб.

Больше в 2,3 раза (87) пресечено преступлений коррупционной направленности, в т.ч. совершенных в крупном и особо крупном размерах (7).

В целях обеспечения правопорядка сотрудниками транспортной полиции ежедневно перекрывается в среднем 45 постов и маршрутов в местах массового пребывания граждан на объектах железнодорожного, водного и воздушного транспорта. Увеличена плотность задействованных нарядов ППСП и соответствующих групп подразделений полиции по оперативной работе, которыми на маршрутах патрулирования пресечено 193 преступления, виновные лица установлены и задержаны.

Для эффективного реагирования на изменение обстановки, с учетом сезонности, а также интенсивности пассажиропотока, разработано более 300 дополнительных маршрутов. Так, в летний период 2022 года 30 из них функционировали вблизи возможных мест отдыха граждан, вдоль береговой линии озера Байкал, реки Ангара, Иркутского и Братского водохранилищ, временный пост был выставлен на паромной переправе на остров Ольхон.

В связи с отменой эпидемиологических ограничительных мер в 2022 году пассажиропоток в зоне ответственности ЛУ возрос практически вдвое (+90%) - по участкам обслуживания проследовало более 32,7 млн. пассажиров (2021 – 17,2 млн.) и 46,7 тыс. поездов дальнего следования и пригородного сообщения (+8%).

Интенсивность сопровождения поездов также возросла. Около 40% из общего числа проследовавших поездов под контролем нарядов полиции - пригородного сообщения (3248 из 8433).

Кроме того, сопровождено 17 воинских эшелонов, следующих к местам подготовки мобилизованных граждан и добровольцев.

Всего нарядами патрульно-постовой службы ЛУ сопровождено около 9,7 тыс. поездов, в которых за год допущено лишь одна кража (2021 – 7), преступлений против жизни и здоровья граждан не совершалось.

В ходе осуществления досмотровых процедур на вокзальных комплексах во взаимодействии с подразделениями транспортной безопасности перекрыт доступ

85 гражданам, пытавшимся незаконно пронести на объекты транспорта оружие, наркотики, другие запрещенные предметы и вещества; изъято более 60 единиц огнестрельного и холодного оружия, боеприпасы, больше 4 кг наркотических средств.

Более чем на треть возросло привлечение к проведению профилактических и специализированных мероприятий кинологических расчетов.

Исключая риски чрезвычайных происшествий, в аэропортах областного центра и города Братска к авиаперевозке не допущено 33 пассажира в состоянии алкогольного и наркотического опьянения. Более полутора тысяч пассажиров поездов и самолетов, нарушивших в таком состоянии общественный порядок в пути следования, сняты с маршрутов и привлечены к административной ответственности.

На участках обслуживания из зоны повышенной опасности изъято 1157 (+5,7%) несовершеннолетних, 754 (+1,5%) из которых совершили административные правонарушения, 386 (+18,8%) находились в состоянии безнадзорности, либо социально-опасном положении, 17 подростков (-22,7%) - за совершение преступлений.

В ходе проверки условий проживания и воспитания выявленных детей и подростков 565 (-5%) взрослых лица привлечено к административной ответственности за совершение правонарушений в отношении несовершеннолетних, в том числе 559 (-4,4%) законных представителей за невыполнение своих родительских обязанностей. В государственные детские учреждения помещено 9 (+12,5%) нуждающихся несовершеннолетних граждан. В муниципальные КДН и ЗП подготовлено и направлено 939 (-4,1%) материала на несовершеннолетних правонарушителей и их родителей, не исполняющих свои обязанности по содержанию, воспитанию, обучению и защите прав и интересов детей.

На обслуживаемых объектах транспорта в Иркутской области задокументировано более 19 тысяч административных правонарушений, около 40% из них - напрямую влияющие на общественный порядок и общественную безопасность, такие как потребление алкогольной продукции, появление в общественных местах в состоянии опьянения, мелкое хулиганство, нарушения в сфере незаконного оборота наркотических средств и оружия.

В доходную часть консолидированного бюджета взыскано около 4,5 млн.руб. (2021 - 3,8 млн.руб.), или более 72% от всей суммы наложенных административных штрафов.

Продолжена работа по укреплению сотрудничества с государственными и иными правоохранительными органами, руководством транспортных предприятий ВСЖД.

Конструктивный диалог с Правительством Иркутской области послужил основой ежегодного участия Управления в достижении целей государственной программы правоохранительной направленности региона «Обеспечение комплексных мер противодействия чрезвычайным ситуациям природного и техногенного характера, построение и развитие аппаратно-программного комплекса «Безопасный город», в том числе на 2019-2024 годы; организация взаимодействия с муниципалитетами позволила обеспечить участие линейных отделов с привлечением бюджетного финансирования в реализации 11 программ

правоохранительной направленности, действующих на районном уровне (городов Иркутск, Усолье-Сибирское, Братск, а также Иркутского, Зиминского, Нижнеудинского, Усольского, Слюдянского и Бодайбинского районов). Всего в рамках региональной и муниципальных программ в интересах ЛУ из бюджетных ассигнований Иркутской области привлечено материально-технических средств и услуг на общую сумму 722,3 тыс. руб. (+9,8%).

В пределах компетенции реализуется комплекс мероприятий, направленных на противодействие трансграничной преступности и экстремизма.

На объектах транспорта в Иркутской области установлен 71 иностранный гражданин (2021 - 33), совершивший 103 преступления (2021 – 47). Около половины преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства составляют факты мелкого взяточничества (43,7%, или 45), треть (35,9%, или 37) - незаконного пересечения государственной границы.

Лицами указанной категории совершено 3 кражи (2021 – 0), все раскрыты, уголовные дела направлены в суд.

За нарушения миграционного законодательства к административной ответственности привлечено 58 иностранных граждан (+28,9%), в отношении 22 иностранцев принято решение о назначении административного наказания в виде штрафа и административного выдворения за пределы Российской Федерации (2021 - 2).

Экстремистских акций и террористических актов на обслуживаемых объектах транспорта не допущено.

С учетом складывающейся оперативной обстановки, а также состояния преступности в зоне оперативной ответственности, Управлением проработаны и реализуются дополнительные мероприятия, направленные на:

недопущение незаконного вмешательства в деятельность предприятий и организаций транспорта, обеспечение соблюдения законности при реализации национальных и федеральных проектов, связанных с модернизацией и расширением магистральной инфраструктуры,

защиту экологической безопасности,

совершенствование взаимодействия подразделений в раскрытии и расследовании преступлений, работу по возмещению причиненного преступными материального ущерба,

повышение эффективности защиты грузов, перевозимых железнодорожным, воздушным и водным транспортом, от преступных посягательств,

а также усиление профилактики преступлений и правонарушений, совершенствование использования сил и средств в охране общественного порядка, защиту от преступных посягательств наиболее уязвимых категорий населения.

Штаб Восточно-Сибирского ЛУ МВД России на транспорте